
O r t s b e i r a t   U n s h a u s e n

Niederschrift zur Sitzung des Ortsbeirates Unshausen 
vom Montag, 14. August 2017 im 

Dorfgemeinschaftshaus Unshausen

Anwesend

 Sandra Koch

 Dieter Corpataux

 Marco Pelz

 Mathias Clobes

Entschuldigt

 Reinhard Dippel

Top 1: Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlußfähigkeit

Um  20:09  Uhr  eröffnet  der  Ortsvorsteher  die  Sitzung  des  Ortsbeirates.  Er  begrüßt  die
anwesenden Ortsbeiratsmitglieder, Bürgermeister Steinmetz, 22 Gäste sowie zwei Vertreter
der SJS Biogas. Anschließend stellt Dieter Corpataux die Beschlußfähigkeit der Sitzung fest.

Top 2: Bericht des Ortsvorstehers zur Besprechung mit dem Bürgermeister

Mit  Schreiben  vom  02.07.2017  hat  der  Ortsbeirat  den  Gemeindevorstand  gebeten,
Informationen zu den Themenkomplexen:

 Sanierung des Efzeweges

 Breitbandausbau in Unshausen

 Barrierefreier Zugang zu Friedhof

zu  übermitteln,  um  die  Bürger  in  der  folgenden  Ortsbeiratsitzung  über  die  im  Ortsteil
laufenden und geplanten Maßnahmen zu informieren. Hierauf  hat  der Bürgermeister  den
Ortsbeirat  zu  einem  Gespräch  ins  Rathaus  eingeladen,  welches  am  26.07.2017
stattgefunden hat.

Dieter Corpataux berichtet über die Gesprächsergebnisse.

a) Barrierefreier Zugang zum Friedhof

Der Ortsvorsteher legt eine Skizze zum vorgesehenen Wegeverlauf über den Garten
Stech  vor.  Er  erläutert,  dass  die  Eigentümer  auch  keine  Einwände  gegen  ggf.
notwendige Baumfällungen haben.

Der  Bürgermeister  betont,  dass  Baumfällungen  minimiert  werden  sollen,  um  den
Gartencharakter des Grundstückes zu erhalten.

Die Maßnahmen sollen im September 09/2017 beginnen und werden von der Firma
Homburg, Wabern durchgeführt.
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Die  Gemeinde  möchte,  dass  die  Pflasterarbeiten  im  Umfang  von  ca.  80 m²  in
Eigenleistung durchgeführt werden.

Der  Ortsvorsteher  äußert  sich  im  Hinblick  auf  die  äußerst  dürftige  Teilnahme  bei
vergangenen Arbeitseinsätzen skeptisch.

Der  Bürgermeister  sieht  die  Möglichkeit,  diese  Maßnahme  in  Eigenleistung
umzusetzen. 

b) Ausbau des Efzeweges

Der Ortsvorsteher beschreibt die durchgeführten Maßnahmen, so wurde der Weg auf
3,5 m verbreitert, eine neue Teerdecke aufgebracht und die Bankette hergestellt.

Die  Aufteilung  der  Gesamtkosten  von  70.000 €  erfolgte  im  Verhältnis  55/45
Gemeinde/Anlieger. Die Jagdgenossen haben sich an den Kosten ebenfalls beteiligt.

Der  Ortsbeirat  bedauert,  dass  entgegen der  Empfehlung,  die  Maßnahme nicht  bis
Anfang Efzebrücke durchgeführt  wurde.  Hier  sind viele Schlaglöcher und steht  das
Wasser, so dass weitere Schädigungen absehbar sind.

Der Bürgermeister beschreibt hingegen den restlichen Wegeabschnitt als ausreichend
in Ordnung.

c) Breitbandausbau in Unshausen

Der  Ortsvorsteher  erläutert,  dass  die  Gemeinde  Wabern  zwar  über  die
Baumaßnahmen im Ort  informiert  war  und die notwendigen Genehmigungen erteilt
hat,  die Arbeiten aber  schneller  ausgeführt  wurden als  erwartet  und deshalb keine
Informationen an den Ortsbeirat gegeben wurden.

Dieter Corpataux teilt mit, dass die Arbeiten sehr sauber ausgeführt wurden und alle
Flächen wieder ordentlich geschlossen wurden.

Der Bürgermeister teilt mit, dass zunächst nur die Ortsteile Rockshausen, Falkenberg
und  Hebel  durch  den  Netzbetreiber  beplant  wurden  und  der  Baubeginn  schneller
erfolgte als die Gemeinde die Planungsunterlagen vorliegen hatte.

d) Biogasanlage Unshausen

Auf dem Treffen am 26.07.2017 im Rathaus hat der Bürgermeister über die geplante
Baumaßnahme der SJS Biogas berichtet.

Dieter  Corpataux  beschreibt  die  Baumaßnahmen,  bei  der  ein  zweites
Blockheizkraftwerk am Standort errichtet werden soll. Der Bürgermeister hat in dem
Gespräch  am  26.07.2017  zugesichert,  dass  mit  der  Baumaßnahme  keine
Mehrproduktion an Biomasse und Strom einhergeht. Dies wird von den Vertretern der
SJS Biogasanlage bestätigt. Das neue Blockheizkraftwerk wird in Spitzenbedarfszeiten
zugeschaltet,  zulasten der Stromproduktion des ersten Blockheizkraftwerkes in den
übrigen Zeiten.

Der  Bürgermeister  betont,  dass  er  unabhängig  von  den  gesetzlichen  Pflichten  die
Bürger frühzeitig beteiligen möchte.

Ein Zuhörer fragt nach der Nutzung der Abwärme. Die Vertreter des SJS Biogasanlage
erläutern, dass die Abwärme der Anlagen im Sommer nicht genutzt, sondern ungenutzt
abgeführt wird.
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Mehrere  Zuhörer  beklagen  sich  über  den  Lärm  durch  die  Rührwerke,  der  in  der
Vergangenheit  zugenommen  habe  und  schlagen  zusätzliche  Maßnahmen  vor.  Die
Vertreter der SJS Biogasanlage lehnen weitere Maßnahmen zu Lärmminderung ab.

Top 3: Verschiedenes

Dieter Corpataux fordert  mehr Einsatz der Gemeinde bezüglich der Öffnung der Gräben
oberhalb der Ortslage. Hier sind viele Gräben zu und erfüllen schon seit vielen Jahren nicht
mehr ihre Funktion.

Die Gemeinde Wabern wird gebeten, den Umleitungsgraben alsbald zu mähen.

Die Mittelanmeldung für 2018 muss bis 13.10.17 der Gemeinde vorliegen. Die bestehende
Mittelanmeldung wird  aufrechterhalten.  Darüber  hinaus sollen  Mittel  für  eine verbesserte
Akustik im DGH angefordert werden.

Ein Gast bittet darum, die Hecken an der Wiese Koch zu schneiden sowie die Hecke am
Orteingang Hebel zu pflegen.

Ein  Gast  fragt,  warum  auf  dem  Friedhof  Bäum  gepflanzt  wurden.  Der  Bürgermeister
erläutert, dass hier noch weitere Bäume gepflanzt werden sollen, um einen Allee-Charakter
zu bekommen.

Ein  Gast  frage  den  Bürgermeister  nach  dem  Stand  der  Modernisierung  des  Bahnhofs
Wabern.  Der  Bürgermeister  erläutert  die  Maßnahmen  und  das  diese  bis  06/2018
abgeschlossen werden sollen.

Hierzu fragt ein Gast, ob eine Wartehalle geplant ist. Der Bürgermeister verneint dies.

Marco Pelz verteilt im Namen des Sportvereins Einladungen zum Spendenlauf am 09.09.17
in Unshausen.

Der Ortsvorsteher schließt die Sitzung um 21:11 Uhr.

Dieter Corpataux Mathias Clobes

Ortsvorsteher Schriftführer
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